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即時發布  

 

 
「青年創研庫」公布「青年對香港未來的願景」研究報告 

 

期望新一屆政府能為青年解決住房問題、聆聽青年聲音及修補關係  

最多人期望10年後香港是個自由之都、社會繁榮穩定及成為宜居城市  

不足兩成受訪青年對香港未來發展傾向樂觀  

建議重建青年與政府互信、對個人發展的信心、對香港邁向更好的信念；

並開拓具共創和實踐元素的社區建設項目  
 
新一屆特區政府剛成立，香港青年協會青年研究中心成立的「青年創研庫」，今天（3
日）公布有關「青年對香港未來的願景」研究報告。結果顯示，在受訪的1,054名本
地青年中，最期望新政府能夠為青年而做的，首三項分別是解決青年住房問題
（45.0%）、聆聽青年聲音（35.3%）及修補關係（27.5%）【表12】。在絕大部分受
訪青年眼中，新政府急需處理的社會議題眾多，超過六成半（66.5%）均認為是房屋
短缺問題【表11】。  
 
此外，最多受訪青年期望見到10年後的香港是一個自由之都（38.3%）、繁榮穩定
（32.4%）及宜居城市（25.2%）【表6】；而最想香港能夠實踐的核心價值是「自由」
（59.7%）、「民主」（41.0%）和「法治」（35.9%）【表7】。研究亦發現，四成七
（46.9%）對香港未來發展傾向悲觀，有不足兩成（17.5%）表示樂觀【表5】。  
 
個人方面，三成八（37.9%）受訪青年對個人未來發展傾向樂觀，而表示悲觀的佔17.6%
【表2】；最期望自己10年後可以事業有成（46.4%）、財務自由（45.7%）及生活安
穩（42.9%）【表3】。另有近半（48.7%）估計個人10年後會留港定居，而表示會到
海內外定居的共佔兩成（19.6%）【表4】。  
 
上述研究所進行的意見調查，於今年5月13至29日期間，以網上問卷調查方式，訪問
1,054名15至34歲香港青年協會會員，藉以掌握年輕一代對個人、香港未來，乃至新
一屆特區政府等方面的期盼。研究亦訪問15名青年個案及4位專家和學者。  
 
有受訪學者表示，願景具朝向更好的正向信念；政府透過對未來目標的陳述，有助凝
聚市民大眾；他們並認為要有效推動施政願景，主要涉及三方面因素，包括制訂策略、
掌握實況和民情，以及具有勇於嘗試精神。  
 
不過，有受訪個案表示，香港缺乏一個能夠聚焦大眾的共同目標，當下社會亦處於較
多不明確階段，令人看不清香港前景。另有受訪個案表示，他們對自己在港發展前景
有憂慮，主要包括本港經濟發展至樽頸，產業選擇亦狹窄，加上大部分的空間和成果
已由上一輩掌握，青年向上流動進一步縮窄。  
 
此外，在受訪青年視角中，六成七（66.6%）不認為特區政府信任青年，過半數（51.3%）
亦不認為社會大眾信任青年；另有六成四（63.6%）不認為自己信任特區政府【表15】。  
儘管如此，六成（59.3%）受訪青年認為香港未來的建設與自己有關【表15】。假如
可以做一些有助香港變得更美好的事，有較多人選擇在教育及人才培育（32.4%）、
醫療及公共衞生（32.2%）等範疇中參與【表14】。  
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有受訪個案以親身參與社區建設的體驗，包括主動構思、申請資源、與地區不同持分
者協作、實踐方案等，認為這能培養青年對建設香港的投入感。當中亦不乏青年個案
運用創意，透過行動，切實為不同社會議題，如保育及可持續發展等帶來成效的例子。  
 
青年創研庫「管治」組別召集人林景輝表示，近年的社會事件和新冠疫情未止等因素，
對特區政府的管治帶來前所未有的挑戰，社會亦缺乏互信，新一屆政府應把握剛成立
的契機，為社會塑造願景，給青年、市民及社會帶來新的希望。  
 
該組成員葉梓聰引述研究指，新一屆特區政府將青年事務提升至政策局層面，具歷史
新里程意義。建議由民政及青年事務局牽頭，進行各項有利於促進青年「三信」的工
作，包括讓青年與政府重建互信和信任、青年對個人發展前景建立信心，以及對香
港可以邁向更美好抱有信念。  
 
另一成員徐嘉豪表示，社會各界應開拓更多具共創和實踐等元素的社區建設項目，由
地區起步，讓青年實踐心目中可以為社區帶來改善的藍圖；而過程中透過官、商、民
互動，有助社會大眾重新識認青年，相信能逐步拉近社會與年輕一代的距離。  
 
成員黃議德則建議當局邀請青年參與關鍵績效指標制定和檢討的討論，就一些與青
年息息相關或他們感興趣的範疇，綜合和採納青年具建設性和實用的點子，讓青年共
同定立目標、共同接納成果，開拓青年參與新平台，同時促進當局績效衡量更「貼地」。  
 
青協青年研究中心自2015年起成立「青年創研庫」，是本港一個屬於青年的智庫。
第三屆（2020-2022年度）創研庫成員由超過80位本地青年專業人士與大專學生組成，
平均年齡為27歲。透過以研究實證為基礎的討論、交流，創研庫成員提出政策建議，
期望能為社會建言獻策。青年創研庫四項專題研究系列包括：「經濟」、「管治」、
「教育」，以及「民生」。8位專家、學者應邀擔任創研庫的顧問導師，包括張子欣
博士、黃元山先生、陳弘毅教授、陳維安先生、黃錦輝教授、朱子穎先生、葉兆輝
教授，以及倪以理先生。  
 
附件：「青年對香港未來的願景」調查結果  
 
傳媒查詢︰香港青年協會傳訊經理何詠筠女士  
電話︰3755 7044 
 
香港青年協會 hkfyg.org.hk ︳m21.hk 
 
香港青年協會（簡稱青協）於 1960 年成立，是香港最具規模的青年服務機構。隨著社會不斷轉變，
青年所面對的機遇和挑戰時有不同，而青協一直不離不棄，關愛青年並陪伴他們一同成長。本著以
青年為本的精神，我們透過專業服務和多元化活動，培育年青一代發揮潛能，為社會貢獻所長。至
今每年使用我們服務的人次達 600萬。在社會各界支持下，我們全港設有 80 多個服務單位，全面支
援青年人的需要，並提供學習、交流和發揮創意的平台。此外，青協登記會員人數已達 50 萬；而為
推動青年發揮互助精神、實踐公民責任的青年義工網絡，亦有逾 25 萬登記義工。在「青協‧有您需
要」的信念下，我們致力拓展 12 項核心服務，全面回應青年的需要，並為他們提供適切服務，包括：
青年空間、M21 媒體服務、就業支援、邊青服務、輔導服務、家長服務、領袖培訓、義工服務、教
育服務、創意交流、文康體藝及研究出版。 
 
facebook page: www.facebook.com/hkfyg 
網上捐款平台: giving.hkfyg.org.hk 

青協 App 
立即下載 

http://www.facebook.com/hkfyg
https://giving.hkfyg.org.hk/
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香港青年協會 青年研究中心 

青年創研庫 

管治組專題研究系列 

青年對香港未來的願景 
調查對象：15-34 歲香港青年協會會員 

樣本數目：1,054 

調查方法：向 15-34歲青協會員發送邀請電郵，邀請會員自行於網上填答 

調查期間：2022 年 5 月 13 日至 29 日 

 
 
表 1：個人資料 

 人數 百分比 

性別   

男 294 27.9% 

女 760 72.1% 

合計 1,054 100.0% 

年齡（歲）   

15-19 311 29.5% 
20-24 242 23.0% 
25-29 238 22.6% 
30-34 263 25.0% 
合計 1,054 100.0% 

平均：24 歲   

教育程度   

初中 (中一至中三) 20 1.9% 

高中 (中四至中七，包括毅進) 309 29.3% 

專上非學位 157 14.9% 

大學學位或以上 558 52.9% 

不知／難講 10 0.9% 

合計 1,054 100.0% 

職業   

經理及行政級人員 48 4.6% 

專業人員 186 17.6% 

輔助專業人員 83 7.9% 

文書支援人員 115 10.9% 

服務工作及銷售人員 51 4.8% 

工藝及有關人員 11 1.0% 

機台及機器操作員及裝配員 3 0.3% 

非技術工人 5 0.5% 

學生 451 42.8% 

料理家務者 19 1.8% 

待業、失業，及其他非在職者 43 4.1% 

不知／難講 39 3.7% 

合計 1,054 100.0% 
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續表 1 
出生地方   

香港 902 85.6% 

內地 139 13.2% 

其他 13 1.2% 

合計 1,054 100.0% 

152 名非在港出生者居港至今平均 17.9

年 

  

 
1 對個人及社會未來發展的取態 

 
表 2：你對自己未來 10年的發展，傾向樂觀，還是悲觀？ 

 人數 百分比 

樂觀 399 37.9% 

悲觀 185 17.6% 

不知／難講 470 44.6% 

合計 1,054 100.0% 

 
表 3：你最期望見到 10年後自己可以達到哪些狀況？請選最期望三項。 

（最多三項）          N=1,054 

 人次 百分比 

事業有成 489 46.4% 

財務自由 482 45.7% 

生活安穩 452 42.9% 

身心靈健康 389 36.9% 

建立家庭／養兒育女 303 28.7% 

改善居住條件 203 19.3% 

學業有成 171 16.2% 

有良好人際網絡 161 15.3% 

置業 114 10.8% 

積極回饋社會 74 7.0% 

可以退休 35 3.3% 

具社會知名度 31 2.9% 

無期望 29 2.8% 

其他 4 0.4% 

不知／難講 9 0.9% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 

 
表 4：你估計 10 年後會留港、到內地、還是到海外定居？ 

 人數 百分比 

留港 513 48.7% 

到內地 23 2.2% 

到海外 183 17.4% 

不知／難講 335 31.8% 

合計 1,054 100.0% 
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表 5：你對香港社會未來 10 年的發展，傾向樂觀，還是悲觀？ 

 人數 百分比 

樂觀 184 17.5% 

悲觀 494 46.9% 

不知／難講 376 35.7% 

合計 1,054 100.0% 

 
表 6：你最期望見到 10年後香港是一個怎樣的城市？請選最期望三項。 

（最多三項）          N=1,054 

 人次 百分比◼ 

自由之都 404 38.3% 

繁榮穩定 341 32.4% 

宜居城市 266 25.2% 

關愛共融 231 21.9% 

機會處處 227 21.5% 

國際都會 224 21.3% 

多元文化 188 17.8% 

可持續發展 181 17.2% 

有凝聚力 161 15.3% 

有競爭力 137 13.0% 

智慧城市 96 9.1% 

無期望 144 13.7% 

其他 4 0.4% 

不知／難講 46 4.4% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 

 
表 7：你最想見到香港社會能夠實踐哪些核心價值？請選最想見三項。 

（最多三項）          N=1,054 

 人次 百分比◼ 

自由 629 59.7% 

民主 432 41.0% 

法治 378 35.9% 

人權 221 21.0% 

包容 195 18.5% 

公義 181 17.2% 

廉潔 177 16.8% 

公平 177 16.8% 

和平 175 16.6% 

關愛 147 13.9% 

繁榮 131 12.4% 

平等 95 9.0% 

拼搏 32 3.0% 

無 26 2.5% 

不知／難講 16 1.5% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 
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2    對新一屆特區政府的期望 

 
表 8：你認為政府建立施政願景的最大意義是甚麼？(只選一項) 

 人數 百分比 

帶給市民希望 282 26.8% 

爭取市民支持／信任 267 25.3% 

凝聚民心 172 16.3% 

引領政府工作 141 13.4% 

其他 22 2.1% 

不知／難講 170 16.1% 

合計 1,054 100.0% 

 
表 9：第六屆特區政府行政長官候選人提出以下四大政策綱要，對你來說，那項最

重要？ (排序)。 

 第一位 

(最重要) 

第二位 第三位 第四位 

 人數 

百分比 

人數 

百分比 

人數 

百分比 

人數 

百分比 

強化政府治理能力 203 
19.3% 

151 
14.3% 

233 
22.1% 

467 
44.3% 

提供更多安居之所 483 
45.8% 

311 
29.5% 

181 
17.2% 

79 
7.5% 

全面提升競爭實力 127 
12.0% 

226 
21.4% 

373 
35.4% 

328 
31.1% 

增加青年上流機會 241 
22.9% 

366 
34.7% 

267 
25.3% 

180 
17.1% 

 1,054 
100.0% 

1,054 
100.0% 

1,054 
100.0% 

1,054 
100.0% 

 
表 10：第六屆特區政府於 2022 年 7 月 1 日成立，你最期望見到新政府在管治方

面能夠落實哪些措施？請選最希望三項。（最多三項）  N=1,054 

 人次 百分比◼ 

積極回應民意 573 54.4% 

確保公帑用得其所 368 34.9% 

準確掌握民情 337 32.0% 

施政具透明度 335 31.8% 

落實問責精神 240 22.8% 

團結各界解決問題 181 17.2% 

提升施政效率 180 17.1% 

加強管治人才培育 134 12.7% 

強化統籌應急能力 112 10.6% 

提升地區施政效能 109 10.3% 

建立團隊精神 37 3.5% 

無期望 132 12.5% 

其他 2 0.2% 

不知／難講 18 1.7% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 
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表 11：你認為新政府最急需處理哪些社會議題？請選最急需三項。（最多三項） 

N=1,054 

 人次 百分比◼ 

房屋短缺 701 66.5% 

對政府缺乏信任 435 41.3% 

貧富懸殊 398 37.8% 

醫療衞生 376 35.7% 

人才流失 261 24.8% 

社會分化 246 23.3% 

人口老化 194 18.4% 

社會上流機會 132 12.5% 

政制發展 114 10.8% 

經濟轉型 94 8.9% 

無 16 1.5% 

其他 3 0.3% 

不知／難講 12 1.1% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 

 
表 12：你最期望新政府為青年做些甚麼？請選最期望三項。（最多三項） 

N=1,054 

 人次 百分比◼ 

解決青年住房問題 474 45.0% 

聆聽青年聲音 372 35.3% 

修補關係 290 27.5% 

促進多元產業 223 21.2% 

建立互信 221 21.0% 

提升國際視野 193 18.3% 

拓闊社會參與機會 190 18.0% 

提供創意發揮空間 167 15.8% 

推動全人發展 140 13.3% 

制定青年發展藍圖 118 11.2% 

能夠愉快學習 78 7.4% 

掌握國家發展機遇 68 6.5% 

培育青年管治人才 61 5.8% 

加強國民身份認同 44 4.2% 

無期望 102 9.7% 

不知／難講 16 1.5% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 
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3 與社會、政府及香港未來的關係 

 
表 13：假如有機會，你願意為香港未來做哪些事項？（可選多項） N=1,054 

 人次 百分比◼ 

做好本份 (讀書／工作／守法等) 500 47.4% 

做義工 356 33.8% 

參與選舉投票 342 32.4% 

用創意／專業知識提出解決問題方案 247 23.4% 

參與社區建設 214 20.3% 

表達施政意見 190 18.0% 

參與社會運動 166 15.7% 

了解國家／香港歷史 124 11.8% 

加入政府管治團隊 111 10.5% 

加入坊間團體／智庫 110 10.4% 

加入政府諮詢委員會 54 5.1% 

參選 (參加議會選舉) 23 2.2% 

加入政治組織／政黨 18 1.7% 

不願意 95 9.0% 

不知／難講 84 8.0% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 

 
表 14：假如可以讓你選擇做一些事有助香港變得更美好，以下哪些範疇是你想參

與的？請選最想三項。（最多三項）      N=1,054 

 人次 百分比◼ 

教育及人才培育 341 32.4% 

醫療及公共衞生 339 32.2% 

房屋及城市規劃 308 29.2% 

精神健康 236 22.4% 

環保及可持續發展 190 18.0% 

創新及科技發展 187 17.7% 

安老及社區關懷 181 17.2% 

文化藝術 153 14.5% 

經濟金融 144 13.7% 

勞工福利 128 12.1% 

康樂體育 121 11.5% 

交通及基建運輸 83 7.9% 

不想參與 76 7.2% 

其他 2 0.2% 

不知／難講 56 5.3% 

◼ 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數佔總答題數字之百分比。 
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表 15：你有幾同意以下的說法？ 

 同意 不同意   

 非常 

同意 

頗同意 頗不 

同意 

非常 

不同意 

不知／

難講 

合計 

你對香港有歸

屬感 

783 
74.3% 

193 
18.3% 

  

164 
15.6% 

619 
58.7% 

136 
12.9% 

57 
5.4% 

78 
7.4% 

1,054 
100.0% 

香港未來的建

設與你有關 

625 
59.3% 

291 
27.6% 

  

124 
11.8% 

501 
47.5% 

191 
18.1% 

100 
9.5% 

138 
13.1% 

1,054 
100.0% 

社會大眾信任

青年 

349 
33.1% 

541 
51.3% 

  

30 
2.8% 

319 
30.3% 

381 
36.1% 

160 
15.2% 

164 
15.6% 

1,054 
100.0% 

你信任特區政

府 

214 
20.3% 

670 
63.6% 

  

22 
2.1% 

192 
18.2% 

272 
25.8% 

398 
37.8% 

170 
16.1% 

1,054 
100.0% 

特區政府信任

青年 

178 
16.9% 

702 
66.6% 

  

16 
1.5% 

162 
15.4% 

276 
26.2% 

426 
40.4% 

174 
16.5% 

1,054 
100.0% 

 
完 

 
 

 


